9.Организация социальной службы
Социальная   служба больницы создаётся в целях оказания помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию и  осуществляет взаимодействие с социальными, медицинскими и другими организациями. 

Задачами социальной службы являются:
· Учет и выявление пациентов, которые являются лицами БОМЖ, одиноких, пожилых, пациентов которые не могут быть возвращены по месту жительства (от которых отказались родственники или родственники не имеют возможность создать условия для пребывания пациента в домашних условиях) и нуждающихся в решении социальных проблем;

·  Совместно с федеральной миграционной службой устанавливает личность гражданина;

· При поступлении пациента нуждающегося в решении социальной проблемы в стационар проводит социальную диагностику и определяет (статус пациента, наличие регистрации и места жительства, наличие родственников, наличие специфических проблем пациента);
· Оформление страховых полюсов незастрахованных пациентов, являющихся гражданами России и имеющих подтверждающий документ (паспорт);

· Транспортировка из МО пожилых пациентов, проживающих в домах престарелых;
· Транспортировка нуждающихся пациентов (при наличии заключения психиатра) в психоневрологические стационары;

· Устройство и доставку пациентов в ЦСАН (центры социальной адаптации населения) проходивших лечение в МО;

· Оказание  помощи при заказе (на прокат) протезов, костылей, колясок;

· С согласия пациентов осуществление передачи  данных  в городские социальные службы;

· Осуществление передачи данных в органы попечительства по уходу за детьми во время госпитализации и лечения одиноких родителей;
· Сопровождение  пациентов в реабилитационные и паллиативные центры, перенёсших инфаркт миокарда или острое нарушение  мозгового кровообращения;
· Осуществление передачи информации в ЦСОН (центры социального обслуживания населения) о пожилых одиноких немобильных пациентах, нуждающихся в социальном уходе после выписки из МО.
