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ГУЗ «Кемеровская областная клиническая больница» 
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Грудное вскармливание

2008 г.
Мамино молоко – лучшее начало жизни для малыша, самая полноценная пища для крохи и снова прочной психоэмоциональной связи между мамой и ребёнком.

Простые правила:

 - Благожелательное настроение мамы, словно как по проводнику, быстро передаётся ребёнку и, в конечном итоге, определяет эмоциональную окраску кормления.

- Возбуждённость, беспокойство, раздражительность матери при кормлении создают значительные трудности в её взаимоотношениях с ребёнком.
-Кормление грудью сближает мать и дитя и дарит драгоценные минуты покоя и умиротворения, это время, когда вы можете лучше узнать друг друга. Поговорите с ребёнком, погладьте его – всё это хорошие способы выразить свою любовь к нему.
Грудное молоко – это идеальный продукт, предназначенный самой природой для вскармливания младенца. Материнское молоко очень удобно – оно стерильно, всегда готово к употреблению и имеет нужную температуру. От того, где и как Вы кормите ребёнка, в очень большой степени зависит, будет ли процесс кормления приятным как для вас, так и для малыша. Во-первых, надо выбрать удобное место, при желании приглушить освещение, отключить телефон, чтобы не отвлекаться.
Кормление может занимать разное время – когда-то малышу достаточно и 10 минут, а в другой раз он может растянуть удовольствие и на 40 минут. Малыш может несколько раз задремать у груди мамы. Иногда сосёт неактивно и в итоге получает недостаточное количество молока. Когда малыш начинает дремать во время кормления, легонько прикоснитесь к нему или переложите его к другой груди, обычно эти уловки срабатывают и ребёнок начинает сосать более активно. Бывает так, что не сразу удаётся освоить правильное прикладывание к груди – не отчаивайтесь, это требует практики, обратитесь за советом к медицинской сестре, и она вам обязательно поможет.

А вот хватает ли вашему ребёнку молока? Многие мамы волнуются, так как происходит неравномерное прибавление веса и тогда в таких случаях детский врач назначает провести процедуру «контрольного кормления». Обязательное условие: в течение суток необходимо провести минимум 3 контрольных кормления (утром, днём и вечером), так как в различное время суток у матери разное количество молока. Начинается выполнение этой процедуры с взвешивания ребёнка, затем записываем его вес, передаём маме для кормления грудью, затем снова повторно взвешиваем новорожденного и этим определяем разницу полученных данных до и после кормления. Завершаем процедуру рассчитыванием необходимого ребёнку количества молока на одно кормление, что зависит от возраста и массы тела ребёнка. Затем оценивается детским врачом соответствие фактически высосанного молока ребёнком долженствующему количеству и решается вопрос о дальнейшем виде вскармливания малыша.
- Кормление по требованию ребёнка. Необходимо прикладывать малыша к груди по любому поводу, предоставив ему возможность сосать грудь, когда он хочет и сколько хочет. Это необходимо не только для насыщения ребёнка, но и для его психоэмоционального комфорта.

- Ночные кормления, когда количество отвечающих за лактацию гормонов наиболее высоко, являются самыми ценными для ребёнка.

- Продолжительность кормления регулирует ребёнок: не следует отрывать ребёнка от груди раньше, чем он сам отпустит сосок, если он держит грудь правильно. Если ребёнок в процессе кормления изменил положение и взял грудь неправильно, необходимо забрать грудь и снова предложить ребёнку её взять.

- Не стоит перекладывать ребёнка ко второй груди раньше, чем он высосет первую грудь. Если Вы поторопитесь предложить малышу вторую грудь, он недополучит позднего молока, богатого жирами. В результате у малыша могут возникнуть проблемы с пищеварением. Продолжительное сосание одной груди обеспечивает полноценную работу кишечника.

- Исключение мытья сосков перед кормлением и после него. Частое мытьё груди приводит к удалению защитного слоя жировой бактерицидной смазки ареолы и соска, к образованию трещин. Грудь следует мыть раз в день во время гигиенического душа.

Правильно ли сосёт малыш?


Кормление грудью не должно доставлять болезненных ощущений. Не терпите боль, сразу же заберите у ребёнка грудь и попробуйте ещё раз приложить ребёночка правильно.

Ребёнок у груди должен находиться на боку, животиком к телу мамы.


Подавайте грудь так: большой палец сверху, четыре остальных под грудью, указательным и большим пальцами бережно делаем складку у соска параллельно ротику ребёнка. Пощекочите соском губки ребёнка, подождите, пока он широко откроет ротик. Только тогда уверенно вкладывайте грудь в ротик и встречным движением придвигайте ребёнка к груди. 

Необходимо контролировать, чтобы во время сосания ребёнок захватывал не только сосок, но и 2-5 см околососкового кружка, его подбородок должен быть прижат к груди матери, губки вывернуты наружу. Не надо надавливать на грудь пальцем, чтобы сделать «ямку» для носика ребёнка – младенцы могут дышать через края крыльев носа. 

При правильном прикладывании во время сосания нет никаких посторонних звуков (причмокивания, посвистывания втягиваемого ротиком воздуха), временами слышны лишь шумные глотки молока. Подбородок малыша активно двигается, совершая хорошо заметные движения.

Эти фотографии показывают в динамике, 

как выглядит правильное прикладывание ребенка к груди
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Теперь давайте посмотрим, из каких положений удобнее прикладывать ребенка к груди, чтобы такое прикладывание к груди сохранялось на протяжении всего кормления.

Для неопытной мамы, особенно на первом месяце жизни ребенка наиболее удобным будет

                              Положение "из-под мышки"
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Это положение удобно, прежде всего тем, что мама контролирует положение головы ребенка и не позволяет ему сползать на сосок. Кроме того, в этом положении можно кормить не только сидя, но и сидя на боку или полулежа, что существенно для мам в ранний послеродовой период.

Не менее распространенным, хотя и труднее осваиваемым является

Кормление из положения "лежа"
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Именно в этом положении маме проще всего отдыхать во время кормления и такое положение незаменимо для организации совместного сна с ребенком.

Так кормить можно долго, что спасает не только в первые дни после родов, но и при кормлении ребенка любого возраста. Как хорошо полежать рядышком и отдохнуть!

Удобно расположить руку и при этом контролировать прикладывание ребенка у мам получается не сразу, поэтому многие кормят лежа, располагаясь немного по-другому:
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Сразу хочется отметить, что в таком положении лучше видно прикладывание и так легко подползти и покормить ребенка, который только что проснулся и, пососав, снова будет спать. Имейте в виду, что такая поза не позволяет отдыхать, потому что рука затекает и нарушается отток молока, поэтому это положение не должно становиться постоянным и использоваться длительное время.

Когда мама уже освоилась с кормлением, она чаще всего кормит ребенка
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В классическом положении "сидя"
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Чаще всего в первые месяцы жизни маме необходимо опирать локоть одной руки на какую-либо опору, чтобы можно было делать это достаточно продолжительное время. По мере роста ребенка в качестве такой опоры мама начинает выбирать не только подушки или предметы мебели, но и… собственные колени.

Ну и конечно, любая мама, которая не только кормит ребенка, но и занимается домашним хозяйством, рано или поздно научиться кормить из любых самых экзотических положений.

Профилактика появления трещин

В профилактике появления трещин сосков помогает только правильное прикладывание ребёнка к груди. Обработка сосков любыми препаратами не имеет никакого смысла. Для ухода за сосками можно после каждого кормления сцеживать несколько капель молока, смазывать ими сосок и околососковый кружок и держать грудь открытой 15 минут, чтобы соски обсохли.
